

## Отзыв

научного консультанта о диссертации Горбачевой Елены Николаевны «Дискурсивная перформативность: признаки, типы, жанры», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Исследование Е.Н. Горбачевой посвящено актуальной проблеме теории языка – комплексной характеристике дискурса с позиций перформативности. В качестве объекта изучения рассматривается дискурсивный феномен перформативности как коммуникативной фактуализации явления, уточняемый в лингвистическом плане как языковое проявление поступка. Перформативность является одной из важнейших категорий прагмалингвистики, однако фактогенные и стратегические признаки этой категории, ее типы и жанры еще недостаточно изучены в науке о языке. Такой анализ представляется важным как для теоретического развития дискурсологии, так и для практического использования в процессе подготовки филологов.

Считаю, что исследование Е.Н. Горбачевой вносит определенный вклад в развитие антропологической лингвистики, характеризуя коммуникативную ситуацию, языковую личность применительно к разным типам дискурса. Автор детально характеризует конститутивные признаки дискурсивной перформативности, предлагает оригинальную лингвокогнитивную трехкомпонентную модель действия (операция, действие, поступок), описывает способы манифестации перформативности, выделяет разновидности перформативной языковой личности, объясняет фактогенную и стратегическую функции дискурса.

Считаю нужным отметить такие качества личности Елены Николаевны, как ответственность, креативность, увлеченность научным поиском. Полагаю, что работа завершена, и считаю, что у этого нового направления в нашем исследовательском сообществе будет достойное продолжение.

Планомерно работая над темой своей диссертации, Е.Н. Горбачева проявила себя как исследователь, способный самостоятельно ставить перед собой научные задачи и решать их на высоком уровне. Ее публикации и выступления на конференциях свидетельствуют о том, что научная общественность признает такой подход к описанию и объяснению языка.

Все сказанное выше дает мне возможность рекомендовать диссертацию Горбачевой Елены Николаевны «Дискурсивная перформативность: признаки, типы, жанры» к защите.

Зав. кафедрой английской филологии Волгоградского государственного социально-педагогического университета, доктор филологических наук,  
профессор  В.И. Карасик

400131, Волгоград, пр. Ленина, 27  
8(8442)60-29-42, каф. английской филологии  
[vkarasik@yandex.ru](mailto:vkarasik@yandex.ru)



*проф. В.И. Карасик*  
*Восток*  
*Коз*